

Felolvas szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1909. MÁRRCIUS 3.

ÖTÖDIK EVFOLYAM. — 50. SZÁM.

Előfizetési árak.
Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fel évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

A függetlenségi sajtó.

Kassa, márc. 2.

Több alföldi város függetlenségi sajtója a közelmúltban függetlenségi sajtó szervezetet létesített a fővárosban. A szervezkedés főleg a politikai hír szolgálat tökéletesítése érdekében történt. Ugy beszélnek. Mi is csak annyit tudunk róla, a mennyi e tárgyban a fővárosi lapokban megjelent. Közösségünk nincs e sajtó szervezettel, noha lapunk fennállása óta törhetetlen hűséggel szolgálja az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt politikáját s elvitázhatatlan érdemeket szerzett az alkotmányos harc idején s külön is kihívta Kossuth Ferenc elismerését, amelynek látható dokumentuma, mindenha tisztes törekvéseink büszkesége leendő. Nem a magadicskévs iratta velünk e sorokat, de föl kellett említenünk, hogy jó eleve kimutassuk annak a leggyakrabban hangoztatott vádnak alaptalanságát, hogy a függetlenségi sajtószervezet a vidéki függetlenségi napilapok uniformizálását célozza, amit úgy képzelnek el a fúrge támadók, hogy a függetlenségi sajtó nyakig lubickolhat földi javakban, hullreá — mint hajdanta reájuk — az aranyeső s a pausálék parapléja alatt meghuzódva kéjesen élvezhetik a kormányhatalom feléjük sugárzó mutatót kegyét. Dolgozniok sem kell, a központi iroda meggyártja a körceket, mint hajdanta a jó „Pol. Cor.“, melyre a támadók kell, hogy fájdalommal szívvel emlékezzenek.

Más az igazság. Mert nincs igazuk a támadóknak, valamint azoknak a farizeuskodó barátoknak sem, akik agyon kenegetik jó tanácsokkal és figyelmeztetéssel a vidéki sajtót, hogy az isten szerelmére, valahogyan ne dobja el jámbor naivitását, meghatározhatóságát; járjon továbbra is hátulgombolós nadrágban, amikor a rotációs korszakát éljük s a villanyszikra félvilágot riaszt fel egy-egy esemény hírével.

A támadást meg értjük. Politikai ellenségeink, különösen a szabadelvű párt, jól tudja, hogy hatalmát a vi-

déki sajtó döntötte le. Igenis az a sok száz ujság, mely a nemzeti küzdelem oldalán mint megannyi acélfog forgácsolta széjjel a büszke szabadelvű tölgyet. A vidéki sajtó vivta meg azt a nagyszerű guerilla harcot, melyre a fővárosi lapok, a maguk általánosító szempontjaikkal képtelenek voltak. És a vidéki sajtó feladata, hogy most a romok eltakarítása után a nemzet függetlenségének, teljes állami önállóságunknak kiépítésén hangya szorgalommal munkálkodjék. Mi többen vagyunk, ha gyöngébbek is vagyunk. Mi több téglát tudunk lerakni, mert a talajt is jobban ismerjük, hiszen élünk rajta. Ismerjük gondolkodásuk szerint szinte egyenként azokat akikre számítani lehet az építés munkájában s jól megjegyeztük azokat is, akiktől tartani kell, akik nyílt ellenségek, vagy ingadozók, vagy gyávák. És számon tartjuk őket! Ahány függetlenségi lapja van ez országnak, annyi büszke bástyája az, a függetlenségi eszménynek. Persze, hogy ez fáj, ezt nehéz elviselni azoknak, akik már mindent megpróbáltak, hogy a függetlenségi eszme nimbuszát kisebbítsék s tüzes hatására a gyanu vizes lepedőjét borítsák.

A barátok? A fegyvertársak? A koalíciós gyékény egyéb osztályosai? Valahányszor a függetlenségi párt egyet mozdul, ott vannak a gáncs vetéssel! Jól ismerjük őket! Most is megismogatták a függetlenségi sajtót kenetteljes igék kíséretében: fiacskáim így-ugy, ne eszméljete, mire való az közelebbi nexusba lépni a párttal, melyért dolgoztak, hiszen itt a fővárosi sajtó, (ez a legkevésbé megbízható politikai hírforrás!), itt vannak a kiténően bevált tudósítók (ha elesnek a vidéki jövedelemtől, a fővárosi kiadónak kell nagyobb fizetést adni!), azután ront a lapotok értékén, hogy egyforma tudósítást hoztok (az országgyűlésről van szó!) és így tovább! Kerepel, a farizeus hang, mely csak a maga zsebet és a saját politikai mérlegét vizsgálja.

A kimutatott okok igazolják, hogy a vidéki függetlenségi sajtó szervezése, úgy politikai mint zurnalisztikai okokból fölötte nagyfontosságú és

életrevaló. Akik életre hívták a szervezkedést, azok ne kérjenek engedelmet sem a fővárosi lapoktól, sem más illetéktelen beavatkozótól. Nemcsak jogunk, hanem kötelességünk a függetlenségi eszme ápolására, nagyra-növelésére, az agitáció legalkalmasabb eszközét, a függetlenségi sajtót meg erősíteni. Örömmel nézzük az alföldet, hol az élénk pártélet után a sajtószervezet is megszületett.

A felvidéken még gyermekcipőkben jár a függetlenségi párt, de nem a függetlenségi eszmény, melyet a jó magyarság hazafias érzülettel már is szívébe zárt. Pártéletünk még nincsen, de ha rövidesen függetlenségi és 48-as érzelmű polgárok megszámláljuk egymást, kiderül, hogy Kassán is, a felvidéken is imponáló többségben vagyunk!

Támadás Kossuth ellen.

A 67-es koalíciós lapok vezető organuma a *Budapesti Hírlap* vasarnapi számában nyers támadást intéz Kossuth Ferenc ellen, olyannak akarván feltüntetni csütörtöki beszédjét, „amelynek homályán keresztül már kezdik sejt. ni a valót“ a függetlenségi párton. Ezzel az igaztalan insinüációval szemben az igazság az, hogy a függetlenségi párt törhetetlen bizodalommal áll vezére mellett s ép csütörtöki beszéde fokozta a pártban a vezér bölcs és hazafias politikája iránt a hitet és a vezér egyenlősége iránt a szeretettel összeforrt bizodalmat.

A támadásra ma válaszol a függetlenségi párt hivatalos lapja a *Budapest* s erőlyesen visszautasítja a párt taktikájába és politikájába való illetéktelen beavatkozást. Ramutat arra, hogy mi a célja annak a hirtelen támadt kíváncsiságnak, hogy mi lesz a jövő? Faj a B. H.-nak a nagy egyetértés, holott ma az lenne a természetes, logikus és hazafias, hogy a magyar nemzet egész ereje összeforrjon s oda álljon, minden hátsó gondolat nélkül a kormány mögé a bankkérdésben. Együttal megeafolja a *Budapest* azt a hirt, hogy Kossuth olyan nyilatkozatot tett volna, hogy a király előtte a koalíció fentartásának szükségét hangoztatta. A király lehet, hogy óhajtja a konszolidált állapotokat, de ez nem jelenti, hogy most csináljuk meg rögtön a fuziót, s a bankügyet pedig üsse a kő.

A függetlenségi párt az aknamunkák dacára is megy előre, még pedig vezére után, a maga biztos utján!

FIGYELEM!

Aki elzalogosított ékszerét, arany- és ezüstneműjét kiváltani nem képes, annak **zálogcéduláját legmagasabb áron megveszi!**

HEILMANN HENRIK
 órás és aranyműves
 Kassa, Kossuth L.-u. 9.

==== **Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.** ====

A liga működése

Gyermekvédelem.

A közel multban létesített közhasznú intézmények között az Országos Gyermekvédő Liga foglalja el az első helyet, mely a gyermekmentés áldásos működésével a magyar hazának és társadalomnak eléggé nem méltányolható szolgálatokat tett.

A gyermekvédő Liga lelke: Gróf Edelsheim Gyulai Lipót, aki nagyuri kastélyát százezrekkel a Ligának ajándékozta, azonfelül egész életét a gyermekmentés nagymunkájának szenteli.

Az Országos Gyermekvédő Liga alig három év alatt 12 nagy intézetet tart fenn és 14226 elhagyott és züllésnek indult gyermeket mentett meg.

Edelsheim Gyulai gróftól tudjuk, ki két barátjával Budapest nyomorát rejtő házait éjjel bejárta, ahol a veszedelmes bűznek, az undorító szennynek, a félelmes nyomorúságnak és a zsufoltság okozta erkölcsatlenségnek akkora mértékét találta, hogy olyat a világ egyetlen nagy városában sem tapasztalhatnánk, mint Budapesten az Angyal-földön a Zápolya, Dagály stb. utcában!

Berlin három külvárosa, amelyről a legborzalmasabb statisztika beszél és a londoni hirhedi Vitheshapel elegáns uri városrész az Angyal-földhöz képest, sőt a Wiener Sammelkanäle, a dunai csatorna folyosók is tűrhetőbbek, mint számos viskó a külső városi ut tájékán.

Minden uzsorára van büntető szakasz, csak a lakásuzsorra nincs! A többi között találtak egy telepen egy vakolatlan téglapadiós lyukat, ahol 4 rongyos ágyon, pricscsen, szalmazsákon és a földön 17 személy nyüzsgött, bár a hatóság jelzése az ajtó felett csak 5 személyre valónak tüntette fel és a lakók egy hétre 8 K 60 fillért fizettek vagy egy évre 447 K-t!

Képzelhenni, hogy milyen ott a levegő és mégis némelyik ház itt többet jövedelmez mint a Gresham-palota!

A látogatóknak nemcsak a szívük szorul össze, hanem a torkuk is és levegő után kapkodnak, a gyomruk pedig az undortól kavargog.

Nálunk Kassán is minden lehetőséget a Gyermekvédő Liga fáradhatatlan elnöke Szalay Lászlóné, hogy a gyermekmentést, a szegénységet s nyomort enyhítse. A közönséget megnyugtathatjuk, hogy szíves adományai, melyekkel a Liga céljait a zsurok látogatásával előmozdítani e télen át is szívesek voltak, hogy abból igen sok szegény ember könnyeit száritottuk fel, sok beteg gyermeknek orvosságot, sok iskolás gyermeknek meleg ételt és meleg szobát nyújtottunk e tulságos hideg téli napokon.

Létre hozott a Liga 5—6 ezer korona beruházással 50 gyermek befogadására egy időszakos bölcsődét, ahol a dohanygyári munkások csecsemői és nagyobb gyermekei gondos felügyelet alatt vannak, ahol ez idő szerint már 30 gyermek talált elhelyezést.

A téli hónapokban naponta állandóan 80—90 liter meleg tej és 430—450 zsemlye került kiosztásra, úgy, hogy naponta átlag 400 gyermek részesült két kiosztó helyen meleg tej és zsemlyében.

Mindezekből láthatja a közönség, hogy a messzinai, ajkai és resicaiaknak küldött adományokon kívül bejött összegek a kassai gyermekmentés céljaira lettek fordítva és miután a napközi bölcsőde fejlesztése és

nagyobbitása minden valószínűség szerint be fog következni, úgy az ez évi gyermeknap jövedelme nagyobbára a kassai gyermekmentés céljaira fog felhasználtni.

Midőn a közönségnek eddigi áldozatkészségét megköszönjük, egyben kérjük, hogy a gyermekmentés nagy munkáján fáradozó Gyermekvédő Ligát ezután is hathatós támogatásban részesíteni kegyeskedjék.

Szinészből cigányprimás.

Kondor Ernő nótái.

A Mátyás Király szenzációja.

A főváros egyik leglátogatottabb helyisége mostanság a Rákóczi-úti Mátyás Király kávéház, ahol esténként Kondor Ernő, a jeles népdalköltő muzsikál Pege Károly bandaja élén. Ezt a kávéházat esténként valószággal megostromolja a közönség, hogy gyönyörködjék egy uri fiu, egy tönkrement gazdag ember, az első kabaret-igazgató cigányprimásában. Kondor Ernő, aki másfél esztendeig Komjáthy János kassai társulatának igen rokonszenves tagja volt, közönségünknek is jó ismerőse s így érdekes lesz egyet-mást elmondani az új — cigányprimásról, ahogyan most Kondor nevezi magát.

Kondor Ernő gazdag és előkelő családból származik. Apja ügyvéd volt Szabolcs megyében, halála után kiskoru fiára jelentékeny vagyont hagyott hátra. Megközelítőleg 300 ezer koronát örökölt Kondor. Ezt az összeget, Kassáról való távozása után kapta meg, amikor nagykorúságát elérte. Kondor, aki az egyetemről ment színésznek, Debrecenben, majd Kassán játszott s innen a fővárosba költözött. Örökségének birtokában Párisba ment s ott egy félesztendő szentelve a cabaretek tanulmányozásának, haza jött a fővárosba s megszínálta Cabaret-Bonbonniert — az első ilyen nemű vállalkozást Magyarországon.

A Cabaretnek óriási sikere volt. A művészi újdonság varázserővel hatott s esténként annyira megtelt a cabaret nézőtere, hogy Kondor Ernőnek egy havi jövedelme ekkor tájt 14000 koronára rugott. S ez a nagy jövedelem volt a veszte. Budapesten nem lehet büntetlenül pénzt keresni becsületes uton, azt meg soha nem bocsátják meg, ha valakinek szerencséje is van. Kondor Ernőnek egyszerre annyi irigye, ellensége támadt, hogy a fiatal, tapasztalatlan ember nem tudott védekezni ellene.

Tagjai, a szerzők, mindenki akivel összeköttetésben állott, horribilis gázsikat követeltek tőle. Hogy csak egy példát mondjunk Szécsy Magda, akit 60 forinttal szerződtetett a Népszínház kórusából, félév mulva 300 forint gázsit igényelt, László Rózi, aki 120 forinttal kezdte, 600 forintot s így tovább. Emelkedett a házbér, minden, ami azelőtt normális áron megszerezhető volt s Kondor egy napon az impozáns jövedelem mellett is tönkre ment. Lelkileg, anyagilag összetörve, úgy szólván ingyen adta át a kabaret Bálint Dezsőnek.

Akkor már nem volt semmije. Egy ideig mint színész próbálkozott, de a fénytűző élethez szokott fiatalembernek a vidéki társulat gázsija keveset nyújtott. Ebben az időben jelentek meg nagyszerű nótái, a Badacsonyi csárdás, Csak én tudom . . . Azt a fűzfán . . . Sárga répa, kukorica csó . . .

Hol a kezéd . . . Asszongya, hogy . . . stb. kezdetű dalai, melyekkel föl volt egész Budapest. Kondor, aki már vagy 10 esztendeje nem hegedült, — valamikor alapos zenei oktatásban részesült — erre elhatározta, hogy felcsap cigány primásnak. Impresszáriója is akadt, dalainak kiadója személyében szerződött a Mátyás király kávéház, ahol most havonta 3000 koronát kap, azonkívül az esténként össztalált pénzből 2 részt, ami szintén megközelíti ezt az összeget.

Es muzsikál Kondor Ernő vigan, jókedvvel, vérpezsdítően. Földhöz vágta az élet, de most talpra állt és soha többet nem akar elszakadni a hegedűjétől. Primás marad. Most szervez egy bandát. Temérdek csábító ajánlatot kapott a fővárosba és a külföldre, amint a Mátyás Király-kávéházban szerződése lejár, elmegy vidéki körutra s valószínűleg ellátogat Kassára is!

HIREK.

Az otthon művészete.

Czakó Elemér fölolvasása.

Dr. Czakó Elemér az Otthon művészeteiről szóló vetített képekkel kísért előadását mult hét péntekjén a főváros közönsége előtt tartotta meg, óriási sikerrel. Előadásában először is a lakás művészetében történt eddigi fejlődésről adott általános áttekintést, amelyben ez összes korszakoknak a stílusait jellemezte. Gyönyörű vetített képekkel mutatta be azután azokat a jellemző lakás típusokat amelyek a régi idők maradványaiként még ma is megvannak, kimutatta egyuttal ezeknek a rossz és helytelen alkalmazását is. Érdekes példákban mutatott be jó és rossz berendezésű modern lakásokat is és szemléltethető tette a butorok helyes és helytelen alkalmazását mind a jelen lakberendezésekből vett példákban. Világos egyszerű előadásában helyes utmutatást adott a közönségnek arra, hogy miképen kell lakásunkat viszonyainkhoz mért egyszerűséggel, de jó izléssel berendezni. A felolvasást a főváros előkelő közönsége óriási tapsal honorálta és lelkesen ünnepelte a jeles iparművészt. Kassa közönségének módjában lesz ugyanezt a felolvasást f. hó 4-én csütörtökön d. u. 5 órakor a Nemzeti Színházban végig hallgatni és hisszük is, hogy intelligenciánkból mindenki részt fog venni az előadáson, akinek ez iránt a vonzó téma iránt érdeke van és a megjelenésben akadályozva nem lesz. Jegyek a felolvasásra a színházi nappali pénztárnál válthatók a szokásos vasárnap délutáni leszállított helyárak mellett.

— Zsoldos László a Kazinczy-körben. Bársony Istvánnak óriási sikerrel járó felolvasása után a Kazinczy-kör jövő szombaton március 6-án, ismét egy fővárosi vendéget fog Kassa művelt közönségének bemutatni. Zsoldos László, a Budapesti Hírlap munkatársa, újabb novellistáink egyik legkiválóbbja, kinek „Barátom, a huszárfőhadnagy” című regénye nemrég rövid idő alatt

Pilseni sör a Kaszinó-vendéglő helyiségében [Fő-utca 82. sz.]

Naponta friss csapolás

Az étteremben: 1 korsó 17 kr.; 1 pohár 11 kr.

A sörcsarnokban: 1 korsó 16 kr.; 1 pohár 10 kr.

— Vasár- és ünnepnapokon Müncheni Kindlbräu kimérése. —

két kiadást ért meg s ki ötletes stílusával, szolid humorával a magyar irodalomkedvelők közt már annyi barátot és tisztelt szerzett magának, bizonyára hálás közönségre fog találni Kassán is. Egy bájos novelláját, *A babaruhát*, fogja ez alkalommal felolvasni, melynek elmés és mulattató meseje különösen a hölgyeket bilincseli majd le. Zsoldost megelőzőleg *Sárossy Árpád*, a kör rendes tagja, ki régebb idő óta foglalkozik a poézissal, fogja néhány hangulatos kis költeményét bemutatni. Az előadás a *városháza* nagytermében lesz esti fél 6 órakor s tekintettel a terem arányaira, a kör — bár vendégeket szívesen lát — azoknak csak az esetre biztosíthat ülőhelyeket, ha saját tagjai részére már gondoskodott erről. És azért kéri is a tagokat, hogy tagsági igazolványokat hozzák magukkal.

— A választási névjegyzék kijavítása. Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének évenként hivatalból való kiigazításához szükséges munkálatokat az 1899. évi XV. törvény cikk értelmében március első napjaiban kell megindítani. *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter most körrendeletben felhívta a központi választmányokat, hogy az 1910. évben érvényes névjegyzék előkészítéséhez szükséges intézkedéseket az előírt határidők pontos betartása mellett tegye meg.

— Öngyilkosság a vonaton. A Kassa—oderbergi vonaton, *Teschen* állomáson túl egy másodosztályú fülkében morfiummal megmérgezte magát egy 30—40 éves, elegánsan öltözött fiatal ember. Már haldokolt, mikor ráakadt a kalauz. A következő levelet találták nála:

„Multamban nincs öröm s reménylenem nincs már mit, mert mindenhonét ki vagyok közösítve, azért inkább meghalok, mintsem nyomorogjak. Kérem ne kutassák kitémet és temessenek el a nálam levő 50 koronából, mint névtelent.

Hogy kiléte megállapítható ne legyen a monogrammok és a szabócég-feliratokat is kivágta a ruhájából az öngyilkos. Azonban kézi táskájának oldallemmezén *Albersz* név olvasható. Eddig szót a tudósítás. Ugy látszik az öngyilkos *Albersz Oszkár*, volt kivándorlási ügynök, aki üzelméért 5 évet ült Németországban. Kiszabadulása után a múlt évben Kassán is próbált szerencsét, de multja elüldözte. Valamikor gazdag fiu volt s rengeteg pénzét könnyelműen elélte. A levél, a leírás s a név reá vall.

— Hegedűvel szerzett palota. *Sovánska* Nándor cigányprimás Nyitráról jött fel a fővárosba. A telekkönyvnek az ingatlanforgalomról szóló része most azt adja hírül, hogy *Sovánska* egész palotát muzsikált össze, a mennyiben megvett Budapesten a gróf *Károlyi-utcában* egy kétemeletes bérházat.

— Széntolvaj. *Mikula János* kőművesegéd, a vasuti állomásról szentet lopott. Tetten érték. A rendőrség megindította ellene a bűnvádi eljárást.

— Az alkohol. *Bornemissza József* szabó, ma éjjel holt részegre itta magát s rettentő botrányt csapott a *Kossuth Lajos-utcán*. Az őt álló rendőr csak nagy erőfeszítés árán bírta a garázda részegét bekísérni, aki a rendőrségen is tovább lármozott, míg csak el nem zárták.

— Idyll. Tegnap este *Angyal Mária* rendőri felügyelet alatt álló nőt szerelmi lovagja a fő-utcán megtámadta, kegyetlenül elverte. A botrányos jelenetnek a rendőrség vetett véget. Bekísérte a kis *Angyalt*, valamint a babáját *Horváth Gyulát*, aki az idill után viselte *Mária* körmének nyomát az arcán.

— A tilinkó művésze. A magyar puszták hangszere, az igénytelen kezdetleges kis tilinkó művészi hatásra is képes, ha arra hivatott ember veszi a kezébe. Ilyen művész ember jár most Kassán, *Erdélyi Géza* személyében, aki csodás ügyességét holnap, szerda este fogja bemutatni a *Royal-nagyterem* közönségének. *Erdélyi Géza* hosszú külföldi utazása után most jött vissza Magyarországra s körutat tesz művészetének bemutatására. Klasszikus számokat, magyar dalokat, kuruc ábrándokat játszik s úgy előadása bensőségével, mint bravuros technikájával elragadja a hallgatóit. Valóban megérdemli, hogy érdeklődjenek iránta.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejtűtű szobák. Részgyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Színház.

— *Lotty* ezredesei. *Mezey Margit* egyik kitűnő szerepe *Lotty*, melyre tegnap azonban csak kis számú közönség volt kíváncsi. Így is sok tapsot kapott a temperamentumos, ötletes művésznő.

— A kivándorló főpróbája. Holnap, szerdán este *Herczeg Ferenc* új darabja *A kivándorló* kerül színre, melyből ma tartották meg a főpróbát. A szereplők pompásan állják meg helyüket s a holnapi premier igen élvezetes előadást ígér.

Színházi műsor:

Kedd: *Az erdész leány*. Operett.

Szerda: *A kivándorló*. Színmű.

Csütörtök: másodsor: *A kivándorló*.

Péntek: harmadsor: *A kivándorló*.

Szombat: *A koldusgróf*. Operett.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, márc. 2.

A képviselőház mai ülésén *Justh* Gyula elnökölt.

A házadójavaslat harmadszori olvasásban való elfogadása után több mentelmi ügyet tárgyaltak. Ezek közül legérdekesebb volt *Polit* Mihály rágalmozási ügye. A mentelmi bizottság a kiadatás ellen nyilatkozott, *Vissontai Soma*, gróf *Teleki Arvéd* és *Polónyi Géza* azonban tekintettel arra, hogy *Polit* egy függetlenségi érzelmű embert a nagyszerb árulásban való részvétellel gyanúsított meg, követelik *Polit* kiadatását. A Ház a kiadatás mellett nyilatkozott.

Ezután folytatták a tőkekamatadó tárgyalását. *Lányi Mór* azt tartja, hogy ez a javaslat megnehezíti a tőkegyűjtést. *Polónyi Géza* agrár és merkantil érdekekből egyaránt küzd a kulcs felemelése ellen. A javaslatot általánosságban elfogadja, a részleteknél azonban több módosítást fog benyújtani.

Ezzel az általános vita véget ért. *Wekerle* miniszterelnök reflektált az elhangzott felszólalásokra. A tőkekamatadó olyan generális adó, amely minden egyenes adó alá nem eső adót érint. A takarékpénztárak nem tőkegyűjtő csatornák, amennyiben mindinkább tért foglal a mozgó tőke.

Ha önálló gazdasági berendezkedésre térünk át, minél több mozgó tőkére lesz szükség és akkor meg fog kelteni szüntetni a tőkekamatadót.

A részletes tárgyalás során az első szakaszokat vita nélkül elfogadják. A 11. szakasznál *Eber Antal* a kulcs leszállítását indítványozza, aminekhez *Kusza István* is hozzájárul. *Hoitsy Pál* beszéde után szavazásra került volna a sor, mikor *Baross János* a határozatképesség megállapítását kérte, mire elnök a vita félbeszakításával az ülést bezárta.

Tárgyalások a bankügyben.

Budapest, márc. 2.

A bankbizottság ma ülést tart, amelyen *Széll Kálmán* hosszabb beszédet készül mondani és így ma aligha kerül határozatra a sor.

Bécs, márc. 2.

A magyar és az osztrák kormány pénzügyi referensei tegnap kezdték meg a banktárgyalásokat, amelyeket ma folytattak.

Az oravicai választás.

Oravica, márc. 2.

Ma folyik az oravicai kerületben a választási küzdelem. Délután 2 órakor dr. *Siegescu József* alkotmánypárti jelölt 800 szótöbbséggel vezet illyefalvi *Papp György* nemzeti jelölttel szemben. *Siegescu* megválasztása biztosra vehető.

Háborus hírek.

Készül a békés megegyezés.

Belgrád, márc. 2.

A szerb kormány Oroszország tanácsára kijelentette bécsi követe útján, hogy a területi kárpótlásról lemond. Ez a lépés a nagyhatalmak további eljárását fölöslegessé teszi.

Belgrád, márc. 2.

Itt az a hír van elterjedve, hogy gróf *Forgách János* a békés megegyezés módzatainak megállapítása végett utazott Bécsbe és a béke feltételével fog Belgrádba visszatérni.

Cetinje, márc. 2.

Nikita fejedelem az angol követ útján azt a kijelentést tette, hogy kész a békére, ha a monarchia *Spizzát* bérbe adja neki.

Nyertes sorjegyek.

Budapest, márc. 2.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 40 ezer koronát nyert a 80.002, 25 ezer kor. a 61597 és 15 ezer koronát a 111886. számú sorsjegy.

Kassai Nemzeti Színház.

1909. március hó 2-án (páros),

hatodsor:

Az erdész leány.

Operette 3 felvonásban. Irta *Bernhard Buch-*

binder. Zenéjét szerette *Georg Jarno*.

Fordította *Révész Ferenc*.

SZEMÉLYEK:

II. József császár — — — — *Barics Gyula*
Gróf *Leoben Gottfried*, udvarm. — *Ujvári Lajos*
Lovag Reutern, főkamara — *Burányi Ferenc*
Othegraven Agatha, baronessa — *Vágóné*
Gróf *Sternfeld*, kapitány — *Bárony Aladár*
Josefine, testvére — — — — *R. Nagy Aranka*
Földessy Ferenc, urad. intéz. — *Miskey József*
Lango Hans, főerdész — — — — *Serfőzy Gy.*
Christina, leánya — — — — *Várady Margit*
Walperl Péter — — — — *Magyar Lajos*
Minka, cigányleány — — — — *Mezey Margit*



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.
Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Abauj-Torna varmegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

o o Tessenek költsegetést kerni — díjtalan. o o

o o o ELSŐ KASSAI o o o

KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és házassági ügyekben az összes világrészekből.

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb discrétióval intéztetnek el.

FELDMANN HERMAN KASSA.

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiú-ruha áruháza Fő-u. (Megyeház).

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak

mellett árusítom. — Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve. — Raktáramat a legfinomabb — nagyjából — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel
FELDMANN HERMAN.

Murányi József kiadó.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel: : tételek mellett eladók. : : Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

19 szobás villa Bártfa-fürdőn

a legszebb helyen, közel a Deák-szállóhoz, gyönyörű kilátással az erdőre és a parkra,

teljes berendezéssel azonnal eladó.

A kedvező feltételekről felvilágosítást nyújt:

Dr. Gábor Géza ügyvédi irodája Kassa Fő-u. 56. l. em.

311. végr. sz.
1909.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1909. V. 433. sz. végzésével Szűszholcz Mór javára 161 kor. követelés s járuléka, valamint az összes kielégítési jogot nyert foglaltatók követeléseik erejéig végrehajtás folytán lefoglalt és 1020 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1909. V. 433. sz. végzésével az árverés elrendeltétvén, annak Kassán Deák Ferenc-u. 8. és 20. sz. a leendő megtartására, határidőül 1909. évi március hó 8-ik napjának délutáni 2 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt gépek, jégszekerény s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1909. évi febr. hó 20 án.

Véniss Béla
kir. bírósági végrehajtó.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.